

DEBRECZENI ÚJSÁG

1500 példány ár:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — 4
Vidéken félévre 8 K, negyedévre 4 K 50 L

Feloldó szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kassuth-utca 3. szám, I-es emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

Részletek a balszárny győzelméről.

Budapest, szept. 3.

Hivatalosan jelentik, hogy a Dankl és Auffenberg seregétől eddig 11.000 hadifoglyot szállítottak el és további 7000-et jeleztek.

Amennyire eddig ismeretes, a Maltwa melletti csatában 200 ágyut, nagyon sok hadi anyagot, 4 automebilit és a 19. orosz hadtest tábori irodáit nagyon fontos és titkos ügyirataival együtt zsákmányoltunk. Az ellenség teljes visszavonulóban van, hadseregünk teljes erővel üldözi.

Höfner vezérőrnagy, a vezérkari főnök helyettese részletes kommunikét tesz közre, melyben kifejti, hogy azok a csaták, melyek az orosz harcszintéren a mi offenzívánkból kifejlődtek, még nem döntötték el a hadjáratot.

Csapatunk a nyugati szárnyon az ellenséges területre mélyen benyomultak, addig Keletgaliciában a hazai földet az ellenséges tulerővel szemben lépésről-lépésre védelmeztek. Vitézségünk híret mindenütt beigazolták és a még előttünk álló küzdelmek elé bizalomteljesen tekintenek.

Ezután a közlemény nagy vonásokban vázolja az elmúlt hét eseményeit; leírja, — hogy Auffenberg és Dankl seregének nagy a győzelmük és megállapítja, hogy a foglyok egész serege, számtalan hadi anyag, ezek között 200 ágyu és sok gépfegyver jutott kezünk közé. Leírja a Keletgaliciai küzdelmet, melyben seregeink Lemberg-től keletre és északra fekvő, szűkebb területre vonultak vissza, de anélkül, hogy a nagyon kimerült ellenség ezt a mozdulatot képes lett volna megzavarni. Végül összefoglalólag megállapítható, hogy eddig mintegy 40 gyalog és 11 lovas hadosztály ellen harcoltunk és ezeknek legalább felét nagy veszteségekkel visszavetettük. (Közi a miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Sikereink az északi harctéren.

Budapest, szept. 3.

A munkapárt-körben tegnap este nagy öröm nyilvánult Auffenberg és Dankl sikerei felett. Egyik tekintélyes katonavivelt képviselő, aki alaposan ismeri hadseregünk hadállását, kedvezően magyarázta Höfner legutóbbi jelentésének valamennyi részletét és nyomatékosan han-

gostatta, hogy Auffenberg sikerei sokkal nagyobb jelentőségűek a harc további alakulására, mint az első hivatalos jelentésből kitűnik. A felvilágosítások felettébb megnyugtatóan hatottak, ugyszintén Tisza nyilatkozatai is. Mint a B. H. haditudósítója jelenti, Auffenberg győztes csapatainak előnyomulási iránya sok kedvező kombinációra ad okot. (A miniszterelnöki sajtóosztály közlése.)

Az oroszok Lemberg alatt.

Budapest, szept. 3.

A sajtóhadiszállásról jelentik, hogy az orosz tulerő Lembergnél nem fölényes, Auffenberg győzelme a helyzetre nagy jelentőségű. (Hivatalos.)

Ez azt jelenti, hogy csapatunk fel tudják tartóztatni Lembergnél az orosz tulerőt és meg tudják védelmezni a várost az orosz tulerővel szemben is, bárha hadászati szempontból nem lenne az sem fontos, ha a kiürített városba bevonulnának az oroszok.

Bécsi lapok a 9 napos csatáról.

Budapest, szept. 3.

Hivatalosan közli a miniszterelnökség sajtóirodája az északi harctér legújabb eseményeiről a bécsi nagy lapok alábbi véleményét: **Fremdenblatt.** Minden irányból való értesüléseit összegezve, megállapítja, hogy az Oroszországgal vívott háborunk már eddig is az osztrák-magyar haderő túlsúlyát bizonyította. Az orosz haderő csak Lemberg körül ért el sikereket, de elegendő erővel bírnak az orosz előnyomulás feltartóztatására. A város ideiglenes megszállása semmi esetre se mjelentene erős harc vonalunk áttörését. **Neues Wiener Tageblatt.** Dankl és Auffenberg győzelmének óriási jelentősége abban áll, hogy a Krakó—Prmyzl—Lemberg vonal megtámadása teljesen lehetetlenné vált. Ugy, hogy az oroszok Lemberg közelében való pillanatnyi sikere efe-mer értékűnek tekinthető. **Zeit.** A német és osztrák szövetséges haderő legyőzhetetlen. **Tehát türelemmel és nyugalommal mehetünk a végső döntés elé.**

Csapatunk Lublinnál vannak.

Budapest, szept. 3.

Ma 1100 sebesült érkezett a fővárosba az orosz határról. A sebesültek azt mondták, hogy csapatunk már elérték Lublint. (Bud. Tud.)

Lublin a Visztula jobb partján, száz kilométernyire a galiciai határtól, jó mélyen Orosz-Lengyelországban, a Varsó—Kiew közti vasutvonal mentén, melynek egyik csomópontja.

Megsemmisült orosz ezred.

Budapest, szept. 3.

A galiciai nagy csatában az oroszok 47. gyalogezrede teljesen megsemmisült. (M. T. I.)

Az oroszok veszteségei.

Budapest, szept. 3.

A sajtóhadiszállásról jelentik, hogy a Lemberg körüli csapataink nagy pusztítást vittek véghez az oroszokban, akik drágán fizetik meg betörő vállalkozásukat.

A főhadiszállásról érkezett jelentés szerint a hét napos, támadásokban bővelkedő harcban az ellenség kiheverhetetlen veszteségeket szenvedett. Rengeteg foglyunk és hadizsákmánunk, municiónk van.

Gerő őrnagy elesett.

Budapest, szept. 3.

Mint a Magyar Távirati Iroda jelenti, Gerő Vilmos őrnagy — volt parlamenti tisz, — és Barta Lajos vezérkari ezredes elesetek.

Auffenberg nagy győzelme.

Harmíncezer orosz elfogtunk.

Bécs, szept. 3.

Az északi harctérről ide érkezett megbízható jelentés szerint Auffenberg harmíncezernél több oroszot ejtett hadifogságába. (Hivatalos.)

Uj hír nincs északról.

Budapest, szept. 3.

A sajtóhadiszállásról hivatalosan jelentik, hogy a lembergi vonalról újabb hírek nincsenek. Auffenberg seregének sebesültjei beszélnek, hogy a terep rendkívül nehéz, homokos talaj volt, amelyet nehezen tudtak leküzdeni és ez akadályozta a gyors haladást. Az oroszok felderítő szolgálata hiányos, ellenben kémrendszerünk kitűnő. A nagy ütközeteket a szuronyrohamok döntötték el. Határhelyiségeinkben hemzsegnek az orosz foglyok. Lembergben nyugalom van. (Pester Lloyd.)

Győzelmeink hatása Berlinben.

Budapest, szept. 3.

A miniszterelnökség sajtóosztálya jelenti:

Berlini tudósítások jelentik, hogy az osztrák-magyar csapatok legújabb győzelme a német főváros lakosságát tegnap este a legnagyobb lelkesedésre ragadta. A félhivatalos Norddeutsche Zeitung azt írja, hogy a Reims és Verduni győzelem feletti lelkesedésbe belevegyül a hír szövetségesünknek az oroszok felett kivívott nagyszerű győzelméről. Németország lelkesedéssel üdvözli ezt a dicsőségteljes fegyvertényt és szíve legmélyéből szerencsét kíván Ferenc József császár és királynak a naphoz, amely egy további heradhatatlan dicsőséggel teleírott lappal

gazdagítja az osztrák-magyar hadsereg dicsteljes történelmét. Ragyogó képességek és a csodálatos teljesítményei működtek közre a győzelemben.

A berlini Lokalanzeiger katonai munkatársa egy értékelő tegnapi győzelműket, hogy aki egy pillantást vet csak a térképre, az nem igen fogja lehetségesnek tartani, hogy az oroszok Auffenberg seregeinek sikerei után tovább is megkíséreljék az előnyomulást Lemberg ellen, mert ez esetben egyáltalában nem volna lehetetlen, hogy őket Dankl s Auffenberg győzelmes seregei bekerítsék. A Lokalanzeiger megállapítja, hogy a német császár sohasem lépett volna francia földre, ha a vezérkar nem számolt volna azzal a lehetőséggel, hogy a németeket a francia határon visszavethetik.

Elesett huszárfőhadnagy.

Sopron, szept. 3.

Hajas Dezső huszárfőhadnagy, a sopronvármegyei alispán fia, az északi harc-téren Rawaruskánál elesett. (Bud. Tud.)

Harcok Montenegróban.

Budapest, szept. 3.

Hivatalosan jelentik, hogy a déli harc-téren Fongrac vezérőrnagy parancsnoksága alatt 3 hegyi dandárunk néhány nap előtt előnyomult Montenegróba. A hiszmal határmagaslatokon álló hadtest ellen a számra nézve túlnyomó ellenséget több napi hősiesség támadással visszaverte. Nehéz ágyukat is szákmányolt és merész cselekedeteivel mentesítette a montenegróiak által szorongatott határerődítményt. (Közli a miniszterelnöki sajtóiroda.)

Felsült

a francia hajóhad az adriai tengeren.

Bécs, szept. 3.

Hivatalosan jelentik: Szeptember 1-én reggel a Földközi tengeri hajóraj, mely 16 nagy egységből (páncélos cirkálók és hadihajók) és számos torpedó-járműből állott, a Bocchedi Cattaro (a cattaroi öböl) erődjeiből nagy távolságban tűnt fel a látáhatáron és nagy kaliberű ágyukból 40 ágyulóvést tett a Bostro magaslaton álló régi erőd ellen, anélkül, hogy kárt tett volna. Az erőd őrségéből három ember megsebesült. A francia hajóraj azután északnyugat felé hajózott, majd dél felé fordult, mindjárt azzal a céllal, hogy távozzék az Adriából. A francia hajóraj déli partjainkon bizonyára demonstratív akcióra szorított, ami azonban egészen hatástalan maradt. (A miniszterelnökség sajtóosztálya közli.)

Német bombák hullanak Párisra.

Budapest, szept. 3.

Mint a Wolf-ügynökség jelenti, német aviatikusok jelentek meg tegnap — szerdán — Páris felett. Két repülőgép jelezte a francia főváros lakosságának, hogy a német csapatok közelednek. Mind-egyik aviatikus bombát dobott a városra. Az egyik bomba IV. Henrik szobrának közelében esett le. Ugyanott megtalálták 1 német zászlóba göngyölve az aviatikus levelét, melyben Páris lakosságával közli a legutóbbi hivatalos jelentéseket a német győzelmekről. A másik aviatikus repülőgépről szintén bombát dobott, amely a Placedu Concorde közelében ért földet. A német győzelmekről ez is jelentést dobott le. Mind a két aviatikus aztán visszafordult és a német csapatoknál szállt le. (A miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Német laptudósító hadifogoly.

Budapest, szept. 3.

Aubortin Viktor, a Berliner Tageblatt párisi levelezője francia fogságba került. (M. T. I.)

Poincarré vallomása.

Beösméri a vereségeket.

Budapest, szept. 3.

Poincarré, a francia köztársaság elnöke a nemzethez intézett kiáltványában bejelentette őszintén, hogy a francia hadsereget súlyos veszteségek érték, de a harcot a franciák nemzeti becsületéért folytatni fogják. Bejelentette azt is, hogy a francia kormány székhelyét megváltoztatta. (T. i. megszökött Párisból.)

Menekül a francia kormány.

Budapest, szept. 3.

A francia kormány manifesztumban rtesítette a lakosságot, hogy elköltözik Párisból. (M. T. I.) E pánikszerű menekülésben bizonyára nem kis része lehet a németek óriási ostromágyui félelmes hírvéneke.

Iswolski is menekül Párisból.

Budapest, szept. 3.

Iswolski párisi nagykövét elmenekült Párisból. (Bud. Tud.)

Az orosz nagykövét elmenekülése mutatja, hogy nem biznak a párisi erődítményekben. A gyors menekülésből lehet következtetni, hogy a németek nagyon sietnek Páris körülzárásával.

Elesett francia erőd.

Berlin, szept. 3.

A nagy főhadiszállásról jelentik, hogy Givet erődítmény aug. 31-én elesett. (Wolf-ügynökség.)

Lodtz a németek kezében.

Budapest, szept. 3.

A lembergi Slovo Polski jelentése szerint a németek már augusztus 20-án bevonultak Lodtzba, áthaladtak a Pilica folyón és Kielce környékén egész Radosice-ig értek, ahol érintkezésben vannak a mi csapatainkkal. (Hivatalos jelentés.)

Lodtz nagy gyárváros orosz-lengyelországban, Varsóhoz 130 kilométernyire. A várost az oroszok kiűrtették.

Antwerpen bombázása.

Budapest, szept. 3.

Az egyik Zeppelin-léghajó újra megjelent a körülzárt Antwerpen felett és azt bombázta. A léghajóra a várost védő belga katonák sokat lövöldöztek, de eredmény nélkül. A léghajó sértetlen maradt. A bombák nagy károkat okoztak. (Bud. Tud.)

Antwerpen belga kikötő-várost már teljesen körülvették a németek, csupán a tenger felé szabad még az út.

London és Páris közt megszakadt a távirati összeköttetés.

Budapest, szept. 3.

Páris és London közt a távirati érintkezés megszakadt. A németek a táviróvezetéseket elvágták. (Bud. Tud.)

Ez a hír nem azt jelenti, hogy London és Páris közt megszakadt a távirati összeköttetés.

Ez a hír többet jelent, még pedig azt, hogy a német csapatok Párist északról már körülzárták.

Vilmos császár a táborban.

Budapest, szept. 3.

A berlini Lokalanzeiger nagy jelentőséget tulajdonít annak, hogy Vilmos császár a táborban francia földön van. Ez azt jelenti, hogy ott a németek már végleg megvetették a lábukat.

Kiűrtett belga város.

Budapest, szept. 3.

A belgák Mecheln (Mullines) várost Antwerpen előtt kiűrtették. (Wolf-ügynökség.)

Nagy francia vereség.

Budapest, szept. 3.

Berlinből jelentik: A német nagyvezérkar jelenti: Csapataink a francia felvonulás centrumát, körülbelül 10 hadtestet tegnap Reims és Verdun között visszaverték és állandóan üldözik. Vilmos császár a csata közben a trónörökös hadseregénél tartózkodott. (Hivatalos.)

Compiègne német kézen.

Budapest, szept. 3.

A németek elfoglalták a Páristól nyugatra, 80 kilométerre levő Compiègne várost (Corriera della Sera.)

Az angol segítség.

Budapest, szept. 3.

Az utnak indított indiai hadtest 25.000 emberrel Port-Saidba érkezett. (Magyar Hirlap.)

London, szept. 3.

Kitchenev angol hadügyminiszter 30 angol hadosztályt akar a franciák segítségére szállítani, összesen 700.000 katonát. Ha ez sikerül, úgy a háború Páris bevétele után is tartana. (Magyarország.)

Ujdonságok.

Tanévnyitítás. A zenekonzervatóriumban a mai napon megkezdődik a tanítás minden tanszakon. A beiratkozás tekintettel a középiskolák későbbre kitolt megnyitására, — még mindig folyamatban van a hivatalos órák alatt: d. e. 9—12. d. u. 3—6. Főtanszakok: zongora hegedű, ének, cimbalom, gordonka. Tandíj havonként 8 korona, középszályokban 10 korona. (Batthyány-utca 18.)

A Népiroda munkásközvetítési osztályánál. szeptember 3-án volt a munkás kínálat asztalos 52, festő 17, ács 20, szerelő 10, bádgos 10, rézműves 2, cipész és csizmadia 48 papucsos 1, földmunkás 8, betonos 1, gazdasági munkavezető 16, molnár 4, gépész 54 fémesztergályos 2, Gyári munkás 73, kefekötő 9, kazánfűtő 13, kályhás 1, kovács 19, reszelővágó 1, kőműves 79, palafedő 1, lakatos 53 kárpitós 4, mezőgazdasági napszámos 293 mezőgazdasági cseléd 22, napszámos nők 120 sütő munkás 1, cukrász 1, szabó 43, varrónő 12, szijgyártó 1, kerékgyártó 9, rajzoló 4 könyvkötő 1, fűszeres 4, üzleti alkalmazott 31, szakácsnő 4, mindenek 6, borbély 6, nyomdász 29, kertész 1, raktárm. 2. Összesen 1070 Munkás kereslet: raktármunkás 200, kovács 4, mezőgazdasági munkásnő 10, motorkezelő gépész 10, mezőgazdasági kocsis 32, borbély 6, mindenek 1, palafedő 3, csizmadia 1, bejárónő 1. Összesen 266.

A Vörös-kereszt részére a következő adományok érkeztek: özv. Varga Lajosné 6 üveg befőtt, Quaiser Sándorné 10 párna és huzat, dr. Kemény Mór 30 üveg bor, özv. Varga Jánosné 1 drb. párna, özv. Nagy Ferencné 6 ing, 1 nadrág, dr. Brunner Lajos 10 drb. hőmérő, Gorgyán Károlyné 1 párna, két törülköző, Donogán és Somossy személyzete 15 korona, Mihalovits Jenőné 10 liter limonádé, 12 darab párna, Horváth Jánosné Csapó-utca 51. 2 tollpárna, 7 párnahaj, két paplanlepedő, 1 drb. selyempaplan, 4 drb. ágylepedő, 6 drb. törülköző, Weitzenleitner Irma 10 korona, özv. Tóth Ferencné 5 korona, dr. Tóth Emil 10 korona, dr. Szántó Samu 10 korona, Moskovitz Adolfné 5 korona, Czegélyi Ilona 10 korona, Czegélyi Mária 20 korona, Várady Géza és neje 50 korona, Király Annuska 1 korona, Deesi Lajos 20 korona, Nagy József 10

korona, Domán Miksáné 1 toll-párna, 2 párnahuzat, Debreczeni Lajosné 4 nagy párna, 4 huzat, 2 kis párna, 4 huzat, 4 lepedő, 6 törülköző, Szalay Józsefné 1 törülköző, 1 hálóing, 5 párnahaj, Rosinger József 10 korona, Bleyer Miklós 4 korona, Kubinyi Lajos 10 korona, Erdélyi Ferenc 10 korona, Bleyer Mór 10 korona, Lukács Vilmos és testvére 5 korona, dr. Fülöp Ödön 10 korona, dr. Darvas György 5 korona, Fleischmann Sándor 10 korona, Jármay Tamás 10 korona, Mamuzics Józsefné gyűjtése 9 korona 44 fillér, N. N. 1 korona 60 fillér, Geiger Simon 10 korona, N. N. 20 korona, Rochlitz Arthur 10 korona, Pálffy Gábor 197 liter bor, Márton Kálmán 200 liter bor, Váray József 1 üveg konyak, 1 üveg aszu, Erdődy Lajos 5 üveg pezsgő, 10 kg. szalonma. Fenti adományokat hálással köszöni és újabb adományokat kér Somossy László, a Vörös-kereszt pénztárnoka.

Kérjük azokat a hölgyeket, akik Láng Sándor dr.-nál az ápolónői tanfolyamra beiratkoztak, jelentkezzenek délután két-három óra között dr. Láng Sándor lakásán (Kossuth-utca 39., földszint), ahol alkalmaztatásuk beosztását meg fogják tudni.

Aranyért — vasat. A hadbavonultak hátrahagyott családjai javára tegnap az alábbi adományokat juttatták el a segélyező-bizottsághoz: Widder Jenőné 1 karikagyűrű, Drucker Henrik 1 karikagyűrű, Weisz Ilus 1 aranykarperec, 1 aranygyűrű, Ketész Béláné 1 aranylánc, - aranygyűrű, Legányi Gyula 1 ezüstóra, 1 ezüstkarpercec, 1 ezüstóralánc, 1 korállyalánc, Vági Rózsika 1 ezüstóra, 1 ezüstóralánc, 2 aranygyűrű, Csóka Margit 1 aranygyűrű, 1 ezüstkanál, Csóka Rózsika 1 aranykézeltógomb, 1 ezüstfülbevaló, 4 ezüstérem, Weszeckzy Zsigmondné 1 aranykarperec, 1 aranygyűrű, Pataky Zseni 1 karikagyűrű, Müllner Aranka és Ella 1 brosz és hajfű granát, 1 pár fülbevaló, Müllner Méri 1 gyűrű, Müllner Mariska 1 gyűrű, Trigárszki Ferenc 1 aranygyűrű, Kronowitz Ignácné 1 aranygyűrű, Boros Erzsike 1 aranygyűrű, Pécsujalusi Péchy Hilda 1 aranygyűrű, Péchy Etelka 1 pár aranyfülbevaló, Péchy Irén 1 pár aranyfülbevaló, Pongrácz Elemér 1 aranykarperec, 2 ezüstlánc, Pongrácz Kálmán 1 karperec, 1 aranygyűrű.

Öngyilkos postamester. Sárádon öngyilkosságot követett el Pikó Bálint postamester. A hálószobában föbe lőtte magát. Egyújságlap margóján a következő üzenetet hagyta hozzáfartozóinak: Nem birom tovább! Isten veletek! Betegsége miatt követte el tettét.

Az izr. hitközségi tagok figyelmébe. Ertesítetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc-utcai izr. templomban az istentisztelet — továbbí rendelkezésig — a következő időben fog kezdődni: Péntek este 6 órakor, szombat délelőtt 9 órakor, délután fél 5 órakor; köznapon reggel egynegyed 7, este fél 7 órakor.

A behívott katonák visszamaradt családtagjainak segélyezésére a tegnapi nap folyamán az alábbi adakozások folytak be: Dinnyés Gyula 4 K, özv. Budaházy Albertné 4 K, N. N. 3 K, özv. Némethy Lajosné 2 K, Csink Aladárné 1 K, dr. Márton Kálmáné 3 K, özv. Szedlák Józsefné 1 K, Korom György 2 K, N. N. 1 K, dr. Kocsár Gáborné 4 K, Nagy Frigyesné 4 K, N. N. 5 K, N. N. 2 K, Cz. T. 2 K, Megyaszy Pérené 5 K, Linder Péterné 2 K, Materny Lajosné 5 K, Mandel Ernőné 2 K, Boros Izidorné 2 K, Fleischer István 2 K, Eklé Józsefné 2 K, Handelt Vilmos 5 K, Havas Vili 1 K, Csanak Józsefné 5 K, Dóczi Emilné 5 K 60 f, Kernhoffer Józsefné 2 K, Dresdorné 3 K, Nagy Józsefné 2 K, Nagy Lajosné 3 K,

dr. Tihanyi Józsefné 5 K, özv. Szőke Jánosné 1 K, Berényi Gáborné 5 K, dr. Sebők Ernőné 5 K, Tóth Anica 2 K, Moór Béla 2 K, Rentka Árpád 2 K, Rentka János 5 K, Hajnal Dezsóné 4 K, Hochfelderné 2 K, Szabó Sándorné 5 K, N. N. 2 K, Dienes Barnáné 5 K, N. N. 2 K, özv. Kaszanyitzky E 5 K, Kondor Zsigmondné 5 K, Blass Ede 2 K, Kovács Józsefné 1 K, Farkas és Veisz 5 K, Csontos Péter 20 K, Szentiványi Mihály 5 K, Fonciére pesti biztosító intézet tisztviselői 20 K, Deák Ferenc 10 K, Schön Sándor perselygyűjtése 2 K 78 f, dr. Baltazar Dezsó 100 K.

Tegnap halottak. A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreceni állami anyakönyvi hivatalba: Kalmár Gyula ref. 2 éves, özv. Kohn Salamonné izr. 80 éves, Vass Ilona ref. 3 hónapos, Erdős Sára ref. 22 éves.

Esti kereskedelmi szaktanfolyam. A Kereskedő Társulat által fentartott esti kereskedelmi szaktanfolyamon — amelynek bizonyítványai államérvényesek — a beírások már most eszközöltének a kereskedelmi iskola igazgatósági irodájában. Tandij 65 kor. Csak kellő számú hallgató jelentkezése esetén nyitja meg a tanfolyamot.

Ertesítés Goldstein Piroska szabászati szaktanárnő tudatja a hölgyközönséggel, hogy szabászati és varró szakiskolájában a tanítás e hóban megkezdődik. Beiratások d. e. 9—12-ig, d. u. 3—6-ig. Szabászati és varró szakiskola Szent-Anna-u. 32.

Iskolás fiúk és leányok részére kész fehérneműk sötétkék ruhaszövetek kaphatók Szabó Lajos fia cégénél.

Intézeti fehérneműk fiúk és leányok részére Donogán és Somossynánál.

Ref. főiskola, kereskedelmi, polgári Svejtits intézet, valamint az összes más fiú és leány iskolai tankönyvek előírás szerint fél áron kaphatók Harmathynál, Fűvészkert 14. Kötés ingyen.

Legujabb.

Az új pápa — XV. Benedek.

Róma, szept. 3. A konklávé római pápává Della Chiese olasz bíborost választotta meg, aki a XV. Benedek nevet vette föl, mikor a pápai széket elfoglalta. Az elhunyt X. Pius pápa nőtestvérei el fognak költözni Rómából a velencei Possagno városkába, ahol az unokaöcsük, Parolin lelkészkedik. Possagno a hírneves Canova szobrász szülővárosa s ott van a sirja is.

Róma, szept. 3.

A pápaválasztás után az összes templomokban meghúzták a harangokat, este pedig Te Deum volt.

Zita fiúere köztitéz.

Budapest, szept. 3. Felix pármái herceget, Zita trónörökös nő fiúerét, közkatonának besorozták.

Zeppelin-légihajó bombázta Antwerpent.

Budapest, szept. 3. A Reuter-ügynökség jelentése szerint egy Zeppelin-légihajó ismét megjelent Antwerpen felett s bombázta a belga várost. Tíz ház megrongálódott.

A skutarri német külömtmény tisztjeit a királynál.

Budapest, szept. 3. A Magyar Távirati Iroda jelenti, hogy a király fogadta a skutarri német külömtmény tisztjeit. Schneider őrnagy kijelentette a Zeit munkatársa előtt, hogy őfelsége érdeklődött a skutarri állapokról, majd beszélt a visegrádi harcokról s dicsérte honvédségünket.

Wied herceg Velencében.

Budapest, szept. 3. Wied herceg ma elutazott Durazzóból Velencébe a Missurata olasz hadi hajón.

Elsüllyedt orosz gőzhajó.

Budapest, szept. 3.

Egy orosz személyszállító gőzhajó Odessza és Nikolajer közt a Fekete tengeren aknára futott és 250 utasával elsüllyedt. A hajó orosz aknára futott. (M. T. I.)

A monarchia tiltakozása.

Bécs, szept. 3. A monarchia a szignatarius hatalmaknál tiltakozott tangeri ügyvivők elleni bánásmód ellen. A német kormány csatlakozott tiltakozásunkhoz. (M. T. I.)

URANIA

Ma, utoljára

A KÉT ANYA.

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Oh ez a Gigetia. Vigjáték 2 felvonásban.

Téni mint Napoleon-modell. Kaszjáték.

A törzs becsülete. Indus történet.

Nemzetközi díjbirkózás. Sport felvétel.

Háborús híradó. Muzsika felvétel.

Előadások kezdete este 8 órakor. Rendes hely-
árak. Folytatásos bemenet.

Szombaton és vasárnap

Teljesen új mozgóképműsor!

Családirtás Pilichfalván. Kilenő áldozat.

Még a háborús szenzációk mellett is nagy megdöbbenést keltett Szegeden annak a borzalmas családirtásnak a híre, mely a Szeged melletti Pilichfalva községben történt. Dancs Péter Pilichfalvai gulyás a szó szoros értelmében lemészárolta hat gyermekét, halálosan megsebesítette feleségét s egy-két órával később a vasuti töltésen zsebkesével elvágta a saját nyakát, azután az arra haladó vonat elé vetette magát, mely halálra gázolta.

Röviden már tegnapi lapunkban hoztunk erről hírt, most a részletes tudósítást adjuk a következőkben:

Szombaton reggel háromnegyed hét órakor a szőregi vámháztól telefonon jelentették a szegedi rendőrségnek, hogy a Szeged-Állomásról reggel fél hét órakor Temesvár felé induló mozdony egy embert gázolt halálra.

A jelentés vétele után Borbola Jenő dr. rendőrkapitány és Gyuritz Sándor dr. kerületi tiszti orvos azonnal a helyszínre hajtatnak, ahol a síneken, arccal a földnek, egy hold

Iskolai öltönyöket,

felöltöket és
telikabátokat
nagyválasztékban

Gerő Ernő

a legolcsóbb szabott árakban lehet vásárolni

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb 774
férfi, fia és gyermekruha
nagyáruház a., Piac-utca 44.

test feküdt nagy vértócsában. A vonat kerek borzalmas munkát végeztek. Borbola dr. rendőrkapitány megfordította a holttestet s meglepődve látta, hogy a nyakon át egy hosszú, véres csík húzódik végig, mely csakis valami éles szerszámtól, késtől származhatik. E körülményből első pillanatban arra is lehetett következtetni, hogy valaki előbb zsebkéssel elvágta az áldozat nyakát, azután, — hogy a nyomozást félrevezesse, a sinekre húzta a holttestet.

Azonban csakhamar kiderült, hogy onyilkosság történt. A tetem kabátzsebében találtak egy véres zsebkést, s feltűnő volt még, hogy a ruhán száraz vérfoltok is voltak. Míg a vizsgálat tartott, gyülekezni kezdtek a falubeliek, kik közül valaki felismerte a halottban Dancs Péter gulyást. Ezalatt Kathens Rozália, Dancs szomszédnője elszaladt, hogy hírről vigye Dancsnénak az esetét, de csakhamar rémülten tért vissza és elmondta, hogy Dancs Péterné az ágy előtt elvágott nyakkal, nagy vértócsában fetreng, egy gyermek a földön, egy leánya a bölcsőben és a négy idősebb gyermek a két ágyban holtan fekszenek. Mikor Kathens Rozália a szobába belépett, Dancsné kinosan börgött és arca vonaglott rettenetes fájdalomában.

A rendőrfőkapitány és a hatósági orvos azonnal Dancsék lakására hajtottak, ahol a borzalmat teljes valójában látták.

Alacsony visk., előtte egy csendőrmester és egy szuronyos katona tartják vissza a kíváncsiakat. Az ablaktól két lépésre egy ágy s két leánygyermek holtteste fekszik benne, rongyokkal letakarva. Kezük, arcuk, lábuk tele vérről, mely az ágy szalmáját is teljesen elöntötte. Mellette bölcső; ebben a két éves Margitka holtteste van. Kezét feje alatt tartva látszik, hogy álmában érte a halál. Nyakán mély vágás. A bestiális apa egy pillanat alatt elthatta ki gyermeke életét. A bölcső mellett felöltözve, nagy vértócsában, arccal a föld felé fordulva fekszik a tíz éves Rozál; ő ébren volt, mikor Dancs hozzá kezdett a megszállásához s a kezén levő karmolások azt mutatják, hogy védekezett apja támadása ellen. A szomszéd ágyban szintén két kis holttest. A négy éves Antal és a tizenkét éves Mátyás holtteste. Vér mindenütt; még a falakra is jutott belőle. Az ágy sarkában két vánkos, egy párna, szintén uszik a vérben. Néhány percnél tovább nem lehet kitartani a szobában.

Három levelet találtak a rémes eset felfedezése után, melyből kiderült, hogy Dancs már előre készült családjának kiirtására.

A hatóság embereinek Dancsné a következőket mondta:

— Férjem pénteken este 10 órakor jött haza, akkor azt mondta, hogy meg kell halnunk; Egy pohár vízbe zsiros szodát tett és azt kívánta, hogy igyam meg. Én eloltam a mérég-poharat, mire ferjem lefogott és a számba öntötte a mérget. Ki akartam szaladni az udvarra, de ekkor nekem esett, és bicskájával elvágta a nyakamat. Elvesztettem az eszemet és csak ma reggel tértem magamhoz. Ekkor láttam csak, hogy mit csinált az uram.

Mindebből azonban nem derül ki, hogy a brutális apa miért batározta el magát a szörnyű tett, elkövetésére s nem is sejtik a szomszédjai sem.

Csarnok.

A kalandor.

(Folyt.)

Mindenek előtt, így kezdé, zengjük el ősi néphymnusunkat.

Az emberek levették süvegjeiket s rákezdték:

„Őseink szabadok voltak, mint a madár az erdőben s nem ismerték a szolgaság igazát; nem ismerték az adót, vámozt s nem verjékükkel, hanem vérükkel áztatták a földet, melyen arany szabadságot élveztek; Hártáik isteneik dicsőségét zengték s tetteik bérért hozták az embereknek. De eljött az elnyomatás ideje: a hatalmasok durva erőszakkal rabigába hajtották az egykor oly dicső

népet s mi, az ősök unokái, még most is görnyedezünk alatta.”

A néphymnus, ezernyi torokból énekelve s a völgy szoros sziklafalai által tízezerszeresen visszaveretve, magasztos nagyszerűséggel hangzott.

— Halljátok most barátaim — folytatá a szónok csengő s az egész völgy szoros betöltő hangon — halljátok, mit sugall nekem az ősök szelleme. A keserűség pohara szüntelen tel meg, még csak néhány csepp kell hozzá s az ki fog csordulni.

A megtorlás órája már közelg! Az Ur ezt mondja a próféta által:

Az Ur napja elérkezett, a gőgösök meg fognak aláztatni, a hatalmasok a porba fognak sujtatni.

Mindazok, akik fennen hordják fejüket s fenhéjázó tekinteteikkel az eget ostromolják, szét fognak szórni, mint a polyva s futni fognak a megtorlás keze elől. Azokban a napokban az aranyat és ezüstöt szerte-szét hányják, vagy odukba dugdossák s az Ur haragja elől az istentelenek a sziklaüregekbe rejtőznek. Az emberek büszkesége lealáztatik s minden magasság lealacsonyítottatik. Én népem, vezetőid tévutra vezettek téged s az igazság utját elhomályosították. Ámde az ur fellépett, hogy ítéletet tartson felettök. Szőlőhegyemet elpusztították, népemet kiszorolják s a rablott zsákmány az ő házukban van elrejtve. Miért nyomjátok el az én népem s miért üldözik az ártatlant? Kérde Sabaoth istene. Ámde az ur rajtok út haragjában s mint a polyvát, szét fogja őket szórni. És a próféta szava be fog teljesedni; az ur szétöri a rabigát, az elnyomók kezéből kivesszi az ostort, leveszi kezeikről a láncot s visszahelyezend régi jogainkba.”

Harsogó eljenzés, dörgő tapsvihár követte e szót.

A szónok elégtelen mosolygott.

„Az ősök szelleme benneteket is megszállott, folytatá, mert megértettetek engem s szavaim jelentőségét fel tudjátok fogni. De nem csak éreni, hanem tenni is kell. A sértet nép jog az éhez kiált fel bosszúért s hangosan követeli a zsarnokság megbuktatását. Földeinket az átok súlya nyomja s nem adják vissza az elvetett magot. Az ég elzárkózott a nagyok istentelensége miatt s nem hullatja áldását munkákra. Miért késünk tehát? Meddig nézünk ölbe rakott kezekkel a hatalmasok féltelenedéseit? Az ur benneteket szemelt ki, hogy bosszújátak végrehajtsátok, akaratának megvalósítói legyetek. Nem követitek tehát az Ur szavát? Ő hozzátok küldött engem, hogy akaratát tudotokra adjam s előkészítselek a nagy munkára, melynek szabadság lesz a bére.

Ismét dörgő helyeslés hangzott fel a levegőbe.

A szónok pedig leszállt a dombról, melynek alján egy fluca állott. Ezt karjai közé emelte s felvitte magával a dombra.

A flu körülbelül tizenkét éves lehetett.

Ritka szépségű gyermek volt, arcán az ártatlanság rózsái, ajkán angyali mosoly ült, szemei ihlettséget sugároztak, szőke haja göndör fürtökben omlott vállára. Pásztor ruhát viselt s hárfát tartott kezében.

Látva őt, önkénytelenül Dávid, Góliáth legyőzője jutott eszünkbe.

— Tekints reám, flu, szólalt meg újból Evans uram s halljad szavaimat, melyeket a szent gyülekezet előtt intézek hozzád. Te leszesz a mi Dávidunk, aki az erőszak Góliáthját le fogod győzni; e nagy munkára az ur áldását adom reád s ünnepélyesen hőssé avatlak. Te ki voltál taszitva az emberi társadalomból, az éhhalálnak voltál kitéve, mi magunkhoz vettünk, felneveltünk s a nép gyermekévé tettünk. Az ég ajándokát tekintettük benned s úgy fogadtunk, mint az Ur küldötét, kit azért adott nekünk, hogy megtörjed a rabigát s felszabadítsad az ő népet.

A szónok még nem fejezte be szavait, mikor a nyugoti láthatár felől egyszerre egy komor felhő borította el az égboltozatot s mikor Evans mester felavató szavait a fluhoz intézte egy hatalmas villámsugár hasította két-fel az eget s az azt követő dördülés ezerszeres vízhangot keltett a völgy szorosában.

(Folyt. köv.)

Apró hirdetések.

Ajánlat.

Katonai kék
és felszerelések előnyösen beszeresethetők Stern József és Testvére Kétféle gyár r.-t. városi üzletében, Piac-u. 22. 8241

Izraelita
családnál 2-4 tanuló teljes ellátást kaphat. Poilacsekne, Simonffy-utca 17. 8467

Két
középiskolai tanuló, fiú vagy leányt ellátásra elvállal izraelita család Szechenyi-utca 25. Knöplerné. 8481

Toscheni
és Horgony tea vaj kapható Félégyházy Jánosnál. 85-7

Középiskolai
tanulók gyermektelen családnál kosztot, lakást kaphatnak Eötvös utca 1., Péterfia sarok. 8420

Két
kis leány vagy fiú teljes ellátásra elfogadtatik Ótmalom-utca 5. 8491

Iskolás
gyermekeket teljes ellátásra jutányosan elfogad öz. uri asszony, Szent Anna-u. 43. 8363

Jó
házi koszt kapható Eötvös-utca 12. Ugyanott szépen mosok, vasa lok jutányos árban. Varga Mariska. 8515

Izraelita
iskolás gyermekeket teljes ellátásra elfogad öz. Löwenheimné, Csapó-utca 29. 8522

Orvos
özvegye elvállal 2-3 középiskolai izr. leány vagy fiú tanuló, Arany János-u. 7. 8523

Házvezetőnőnek
esetleg gyermekek mellett ajánlkozik német leány. Cim a kiadóban. 8525

Két
fiú teljes ellátást külön bejárattal szobával nyerhet Schwarcnál, Hatvan-u. 36. 8524

Zongora
órát kezdőknek jutányosan ad uri nő. Cim a kiadóban. 8513

Birtokok,
kisebb, nagyobbak, haszonbérbe kiadók, fölvilágosítást ad Pataki, Csapó-utca 53. 8509

Villám
1911-1914. évi teljes évfolyama kapható a kiadóhivatalban.

Bérbe

kiadó

egy 4 szobás, egy két szobás lakás, esetleg együtt is, istálló, kocsiszin, pince, villanyvilágítással :-:-

Szent Anna-u. 62.

Ugyanott egy használt :-:- zongora olcsón :-:-

eladó.

Szereslet.

Aranyat,
ezüstöt, zálogcédulát veszek. Orák, ókszerek javítását legolcsóbban elvállalom, Hatvan-utca 16. óraszületben. 8153

Egy
jó házból való fiú tanulóknak fizetéssel felvétetik Fűszerkereskedelmi részvénytársaságnál, Piac-utca 41. 8504

Két
iskolás leányt vagy fiút teljes ellátásra fölveszek Ótmalom-utca 1. ajtó 6. 8499

Aranyat
ezüstöt, zálogcédulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 114

Az
Apolló színház buffetjében csinos megjelenésű leány felvétetik Ugyanott cukor árusító leányok is felvétetnek. Jelentkezni Szechenyi-u. 27. 8528

Elveszett
három darab kulcs, a megtaláló illő jutalomba részesül Nap-utca 4 8516

Ref.
lelkésznei azonnali be lépésre házvezetőnői állást keres. Cim a kiadóban. 8520

Komoly
uri leány, háztartás minden ágában járatos házvezetői állást keres jó bizonyítványokkal vidéken, helyben. Cim Kőlcsey-utca 19. 8519

Irodistanót
fölfogadok, fizetés meg egyezs szerint, Pataki, Csapó-utca 53. 8500

Jó
menetelű gyári ipar vállalathoz pár ezer koronával, nő vagy férfi tars kerestetik. Cim a kiadóhivatalban. 8512

Egy
molnárt keresek azonnali belépésre B-Derecske, Török malom, Nagy Gábor. 8510

Kiadó

a Hatvan-utcai új osztású földön második járásban a Nánásy-tanyához közel levő 27 holdnyi :-:-

Könyves Tóth-tanya.

Értekezhetni a tulajdonosnőnél :-:-

Ispotálytelep 2.

Eladás.

Zongora
használt eladó. Cim a kiadóhivatalban. 128

Bor
150 hektó bor eladó, dr. Lengyel, Szoboszlai-ut 11/a. 168

Moslék
van eladó Debrecen sörcsarnokban. 8521